



核心报道

贪官受审

“当时认为反正别人送我的钱,拿了只要不做违法、违规和违纪的事就行了,所以就放松了警惕,我认罪悔罪,并尽力退赃。我是真正懂环保的人,希望法院从轻处罚,让我能早日继续为国家环保方面做贡献。”

这是在昨天南京中院的法庭上,六合区环保局原局长侯曙光所做的最后陈述。

侯曙光因涉嫌受贿罪,于2013年6月9日被六合区检察院立案侦查后,被刑拘和批捕。今年6月26日,现代快报封7版,曾对此事予以报道。昨日,涉嫌受贿30万的侯曙光,在南京中院受审,他当庭认罪悔罪,并希望能早日出狱,继续为国家环保事业做贡献。

现代快报记者 李绍富

南京六合区环保局原局长受贿30万元昨受审

# 18年内收的每笔贿赂 他都记得很清楚

## 案发

### 听说昔日同事被查 环保局长驾车去自首

今年6月7日上午,六合区环保局多个部门的人,都曾去局长侯曙光办公室找他汇报工作,可去了好几次,发现他办公室都没人。而当天,也没人看到局长来上班。办公大院停车场内,也没见到局长往常开的私家车,局长的电话虽然能打通,但一直没人接。

当天是周五,没能找到局长后,局里的不少人还以为他外出开会去了,准备6月9日上午再找他。可6月9日上午,环保局的人没能等来局长,却等来了区纪委的领导和区委组织部的领导。随着一场全局中层干部大会的召开,局长侯曙光出事的消息很快传开。

今年59岁的侯曙光,早年先后任过六合程桥镇的党委书记、六合经济开发区办公室主任,以及六合经济开发区总经理。出事前,他任六合区环保局局长已将近10年。

在昨日的法庭上,从反贪局提供的证据来看,6月9日上午,侯曙光是听到风声,当年在开发区任总经理的一名下属被检察院立案侦查了,他担心自己受牵连,就直接开车去了反贪局自首。



现代快报此前相关报道

## A/第一次拿钱,他还知道推辞

在侦查期间,侯曙光的“记性”让办案人员惊讶,他连17年前的受贿事实,都记得一清二楚。1996年,侯曙光担任程桥镇书记。在他的主持下,当时的程桥镇进行了几项大的工程建设。而当地一个工程承包商,为了能承包到当时的建设工程,逢年过节的时候,就会去拜访他。第一次,对方直接送了5000元现金,他稍作推辞后,就收下了。就这样,连续好几年,对方先后送了他共计3万元。

而据侯曙光称,当时对方送他钱,一是想在工程方面得到照顾,另外就是在工程款结算方面,不要拖延。而在后来给

他送钱的人,确实承包到了一项工程。而且接了那一单工程后,因财政紧张,后来再也没其他工程了,但对方每年都会给他数千元作表示。

后来,程桥农机站站长的职位空缺了,当地一个村主任希望能当站长,就通过朋友,找到了时任镇党委书记的侯曙光,并送给了他2万元。“当时他给我送2万元,说是在站长人选中,希望能考虑一下那个村主任。”侯曙光回忆,因当时的那个村主任本来就是条件相对最合适的人选,所以后来他基本上没怎么帮忙,对方就当上了站长。

## 他的辩解

### 从没因为收了钱 违规违纪帮人牟利

“提拔他们两人,都是经过召开全局中层干部大会推荐,然后全局讨论后,由局长办公会定下来的,并不是我一个人决定的,而且任免程序是完全合法的,他儿子确实非常优秀。”昨日法庭上,面对共计12万元的指控,侯曙光承认收钱不对,但他特别强调,当时的人事任免,都是公开公平公正的,而且对那位企业家的儿媳,他称提拔还比正常的要晚。“工作了将近10年,才提一个副科,确实很晚,就是因为她身体不好,请假时间太长,耽误了。”

他在法庭上多次强调,从来没有因为收了别人的钱,违规违纪帮人牟利。

## 令人惊讶

### 18年内每次受贿 都记得很清楚

而在法庭上,法官和检察官都很惊讶,侯曙光在18年内的每一笔贿赂数目他都记得很清楚。只有其中一笔1万元,他记不清楚是购物卡还是现金了,但他确认数额是1万元。而从他的供述和行贿人的供述来看,都能相互吻合。无论是春节别人给他拜年的2000元现金,还是一次性10万元的巨款,他都记得很清楚。

昨日,检察院建议量刑6到10年,而法庭审理完毕后,并未当庭宣判。

## 多说一句

### “惊人的记忆” 源自内心的恐惧

从这位“局长”的经历中,我们不难发现他内心的惶恐和纠结。近18年来每一次受贿都能记得很清楚,不是因为他记性好,而是暴露了他内心的惶恐,他知道这是犯罪,这些事在他心里留下了不可磨灭的记忆。可以想象,这些年他一直生活在恐惧中。

而他一直坚称,自己没有因为收了钱物而违法违纪帮人牟利,只是他自我麻醉,寻找心理安慰的表现。在他的供述中,他认为给他送钱跑官的人本身就是条件最合适的人选,下属的父亲送钱让帮忙“照顾”孩子,他觉得下属确实很优秀。难道这些“良好的印象”跟受贿真的没有关系吗?或许这正是行贿人希望达到的目的。

作为党员干部,廉洁的那根弦一刻都不能放松。

## 他的忏悔

### 争取早日出狱 能为环保再做贡献

在昨日的法庭上,侯曙光对前后近18年时间内共受贿30万元的指控无任何异议。而他的辩护律师称,他系自首,依法应从轻处罚。同时,他不但主动供述了自己近18年来的所有受贿罪行,还愿意积极退赃。虽然他家里条件本身并不好,上有80多岁的老母,妻子早年就下岗,唯一的儿子目前还没正式工作,但家属都在尽力筹钱退赃,有酌定从轻处罚情节。

“我认罪悔罪,入党30多年,我对不起党的培养和组织的信任,也对不起我的家人。”侯曙光最后陈述时称,他是一个真正懂环保,而又能为环保做事的人,所以请求法院依法从轻处罚,他将好好服刑,争取早日出狱,能为环保事业再做贡献。

## B/后来,也就渐渐地习惯了

开发区老总任上

### 过年过节有 不少人“孝敬”, 都是奔工程去的

在程桥镇做书记没几年,侯曙光被调到六合经济开发区做总经理。而他在开发区任总经理时,开发区内建设工程不少。而一些想做工程的人,纷纷设法接近侯曙光。逢年过节的,他总能收到一些礼品和现

金。其中,少则2000元,多则5000元。

在昨日的法庭上,侯曙光承认,这些人送东西和钱,主要是想在工程建设中得到照顾。而后来,在工程建设方面,部分送过钱的人,确实得到了照顾。

## C/再后来,他的胆子大了起来

区环保局长任上

### 有人请他多 关照提拔子女, 先后送他12万元

在开发区当总经理没几年,大约是2001年左右,侯曙光被调到六合区环保局当局长。而在环保局局长任上,侯曙光工作很敬业,无论是区里还是局里,对他评价都不错。就连他自己也称,他算是一个懂环保,而且会搞环保的人。而他最大的一笔受贿也在这期间。

六合当地一位企业家的儿子和儿媳都在环保局工作。有一次,那位企业家宴请侯曙光等人后,在送侯曙光回家的路上,递给他一个塑料袋。“当时车上还有其他人,他递给我的时候,也没多说,我也不知道是

钱,后来回家了,我打开才发现是一包钱,数了一下,一共是10万元现金。”侯曙光回忆,而当天在吃饭时,对方就提了一下,说自己的儿子和儿媳都在他手下工作,请他平时多照顾两人。后来,那位企业家的儿媳因身体原因,请假卧床一年才生了孩子。为了感谢局长侯曙光对儿媳的照顾,他又送去了2万元。当时对方的目的依然是,帮忙照顾一下他的儿子和儿媳。

而不久后,那位企业家的儿子很快被提为区环保局的大队长,儿媳也很快被提为了副科长。

近18年来,随着仕途的升迁,他一步步走向深渊